

Адыгейская ПРАВДА

№ 26 (8137)
Суббота
31
ЯНВАРЯ
1942 г.
Цена 15 коп.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 30 ЯНВАРЯ

В течение ночи на 30 января наши войска продолжали вести наступательные бои против немецко-фашистских войск.

Наша отрядовая часть (бывший фронт) в бою за крупный вражеский аэродром уничтожила 12 самолетов противника.

Наша батарея действующая на одном из участков Южного фронта, за один день освободила от немцев 20 населенных пунктов и захватила 6 орудий, 14 пулеметов, 3 миномета, 700 велосипедов, 30 лошадей, 116 тысяч патронов, 400 снарядов и 700 мин. Только у одного из населенных пунктов противник оставил на поле боя 200 крупнокалиберных орудий и офицеров.

На отдельных участках Калининского фронта наши бойцы освободили от немецких оккупантов 35 населенных пунктов. Среди захваченных трофеев: 1 самолет, 2 орудия, 91 автомата, 14 пулеметов, 7 мотоциклов, автоматы и минометы, 430 лошадей, ооооо орудий, 28 вагонов, грузовых автомобилей.

Командиром, продовольствием и оборудованием, склад и фуражком Гитлеровцы понесли большие потери в живой силе. Взяты планы.

К наблюдательному посту, где находился командир батареи тов. Лебедев, приближались немецкая колонна. Тов. Лебедев, рискуя жизнью, вызвал огонь наших батарей на себя. Фашистская колонна была разгромлена. Несмотря на полученное ранение, тов. Лебедев продолжал оставаться на своем посту.

Несколько партизанских отрядов Ленинградской области, объединившись для совместных действий, совершили успешное нападение на крупный населенный пункт А. В результате ночного боя партизаны истребили 150 немецких солдат и офицеров, уничтожили 4 грузовых машины, 2 радиостанции, крупный станционный узел связи и несколько железнодорожных огневых точек противника.

Славившийся в плен солдат 266 немецкого полка Макс Лотнер рассказывал: «За последние время я залучался за»

там мне подставлять свою голову под пули? Почему я должен убивать людей, против которых и виного не имею? Надо было найти какой-то выход, я и решил перейти на сторону Красной Армии. Многие солдаты хранили советские документы и пропуска и ждут лишь удобного случая, чтобы встать в плен».

Отступая под ударами наших частей из деревни Чивачино, Калининской области, немецко-фашистские мотодивизии понесли 16-летнего Плато Клягина за то, что его брат является лейтенантом Красной Армии. Из 90 домов этой деревни немцы сожгли 85 домов. Многие жители, пытаясь выжить, пожар, гитлеровцы расстреливали из автоматов.

Горняки Алтая с каждым днем увеличивают добычу угля. Буринг Ленинского рудника Георгий Хайгин выполнил месячное задание на 3632 процента. Бурлацкий Соколовского рудника Дмитрий Овчарук дал за смену 9180 процентов.

АГРОТЕХНИЧЕСКИЕ ЗНАНИЯ—В МАССЫ!

Начало весенних полевых работ приближается с каждым днем. Уже по месяцам, а иногда отделают нас от нескольких месяцев, когда на колхозных полях Адыгеи начнется сев, борьба за получение обильного стального урожая.

Судьбу высокого урожая будут решать подготовка, организованность народа в ветроте весны, самоотверженная работа колхозников и земельных работников.

Военная обстановка изменила состав советской деревни. Лучшие новаторы колхозного производства, опытные квалифицированные трактористы, комбайнеры, механики, агрохимики, бригадиры и другие знатоки сельского хозяйства ныне мужественно сражаются с оккупационными фашистскими захватчиками, гонимы отставив часть и независимость советского народа.

Заменив ушедших на фронт сынов родины, колхозное производство взяли в свои руки их отцы и жены, юноши и девушки. В прошлом году люди заступают тут же, при уборке бытовых хлебов, овладевали искусством управления комбайном, в борьбе изучали сложный механизм трактора, быстро осваивали агрохимические препараты, чтобы во время провести озимый сев.

Подписание Договора о Союзе между СССР, Великобританией и Ираном

ТЕГЕРАН, 29-1. (ТАСС) Сегодня в Тегеране состоялся подписание Договора о Союзе между СССР, Великобританией и Ираном. Договор подписали: от СССР — чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в Иране тов. А. А. Смирнов, от Великобритании — чрезвычайный Посланник и Полномочный Министр Великобритании в Иране сэр Ридер Буллард и от Ирана — Министр Иностранного Дела Ирана г. Али Сохеили. При подписании Союзного Договора присутствовал Премьер-Министр Ирана г. Форуги.

Подписанный вчера в Тегеране Договор о Союзе между СССР, Великобританией и Ираном устанавливает, что при его заключении стороны исходили из принципов Атлантической хартии, провозглашенной президентом США и премьер-министром Великобритании 14 августа 1941 года, и одобренной Правительством СССР 24 сентября 1941 года, а также из стремления к укреплению уз дружбы и взаимного понимания между участниками Договора.

По этому Договору Союзные государства (СССР и Великобритания) признают совместную и взаимную ответственность за поддержание территориальной целостности, суверенитет и политическую независимость Ирана. Договором устанавливается Союз между Союзными государствами, с одной стороны, и Ираном, с другой. Союзные государства совместно и раздельно обязуются защищать Иран всеми имеющимися в их распоряжении средствами против всякой агрессии со стороны Германии или любой другой державы. Со своей стороны, Иран обязуется сотрудничать всеми доступными ему средствами с тем, чтобы Союзные государства могли выполнить эти обязательства. Помощь иранских вооруженных сил ограничивается поддержанием внутреннего порядка на иранской территории. Иран обязуется, далее, обеспечить за Союзными государствами, в целях транспорта войск и снабжения от одного Союзного государства к другому, неограниченный право использования, поддержания и охраны всех средств коммуникации по всему Ирану, включая железные, автомобильные и грунтовые дороги, реки, аэродромы, порты, нефтепроводы, телефонные, телеграфные и радио-установки; Иран обязуется устанавливать и поддерживать в сотрудничестве с Союзными государствами меры постоянного контроля, которые они сочтут необходимыми для всех перелетных средств коммуникации. Союзные же государства при применении упомянутых мероприятий полностью принимают во внимание существующие нужды Ирана.

Договор предусматривает также, что Союзные государства могут содержать на иранской территории сухопутные, морские и воздушные силы в таком количестве, в каком они сочтут необходимым.

Договор устанавливает, что граждане, находящиеся в Иране, не подлежат мобилизации в вооруженные силы Ирана.

Поздравительная телеграмма М. И. Калинина президенту США Франклин Д. Рузвельту

30 января по случаю дня рождения Президента США Франклина Д. Рузвельта Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинин послал следующую поздравительную телеграмму:

Господину Франклину Делано Рузвельту,
Президенту Соединенных Штатов Америки.
Большой Дом, Вашингтон, США.
Поздравляю Вас, Господин Президент, с днем рождения и желаю Вам сил и здоровья, а также дальнейших успехов в Вашей плодотворной деятельности на благо великого американского народа.

Пользуясь случаем, чтобы выразить уверенность в том, что усилия наших стран в сотрудничестве с другими свободными народами, вращаясь против общего врага, увенчаются полным разгромом гитлеризма.

Михаил Калинин,
Москва, Кремль, 30 января 1942 г.

Подписание Договора о Союзе между СССР, Великобританией и Ираном

В течение ночи на 30 января наши войска продолжали вести наступательные бои с противником и захватили несколько населенных пунктов.

За 29 января уничтожено 18 немецких самолетов. Наши потери — 4 самолета.

За 29 января частями нашей авиации уничтожено 139 автоматов с гусеницами, 6 бронемашин, более 40 повозок с военными снаряжением, 4 орудия и взорвано 3 склада с боеприпасами. Наша авиация расстреляла и уничтожила более батальона вражеской пехоты.

Наша часть, под командованием тов. Куркина, овладела 29 января городом Сухиничи, захватила, по неполным данным, 7 повозок, 100 вагонов с военным имуществом, 2 танка, свыше 100 автоматов, склад аммуниции и другие трофеи. В бою за город немцы потеряли 2500 солдат и офицеров. Преследование остатков разгромленных вражеских частей продолжается. Гвардейская часть под командованием тов. Нилева, вышедшая из Милдево, захватила 450 вражеских автоматов.

Часть под командованием тов. Алексеева (Западный фронт) за последние дни боев освободила 6 населенных пунктов и захватила 18 вражеских танков, 88 грузовых и 18 легковых автоматов, 12 мотоциклов, один бронетанк, 2 орудия, 2 миномета, 1.630 артиллерийских снарядов, 100 автоматов и другие трофеи. На другом участке бои ведут под командованием тов. Лебедева овладела 20 населенными пунктами и захватила 14 различных орудий, один самолет, 3 танка, 33 автомашины, 24 велосипеда, 2 радиостанции и много других трофеев. Гитлеровцы понесли большие потери в живой силе.

За 28 и 29 января на отдельных участках Калининского фронта наши

В ПРОКУРАТУРЕ СОЮЗА ССР

ком. бюрократически относились к злобам семей военнослужащих. За грубое нарушение советских законов заведующий Гурьевским областным отделом социального обеспечения Аляев предан прокуратурой суду и осужден в трехлетний срок со дня получения заявления от семей военнослужащих.

Исполкомы и органы социального обеспечения обязаны строго соблюдать установленный порядок назначения и выплаты пособий, проявлять чуткое и заботливое отношение к семьям военнослужащих.

Осуществляя надзор за точным исполнением Указа от 28 июня 1941 года, прокуратура Союза установила, что в ряде городов и районов местные исполкомы и органы социального обеспечения допускают нарушения советских законов о выплате пособий и проявляют бюрократически пренебрежительное отношение к нуждам семей военнослужащих.

В Гурьевской области, Казахской ССР, местные органы социального обеспечения нарушали установленные законом сроки выплаты пособий, задерживали и неправильно оформляли материалы для комиссий при испол-

куды зав. Чапаевским райисполкомом, Кудышевской области, Кулаков, Нарсуд Чапаевского района присвоили Кулакова к 5 годам лишения свободы. Комиссия по назначению пособий при Наволокомском райисполкоме, Наволокомской области, фактически на работе, так как пособия семьям военнослужащих назначались исключительно секретарем райисполкома.

В городе Намангане Узбекской ССР, в Карауском районе, Киргизской ССР, комиссия при исполкоме такела работала и заявления о назначении пособий рассматривались исключительно заведующими райисполкома.

Комиссия по назначению пособий при Митусовском городском исполкоме отказала в выдаче пособий гитр. Алеховской, Потоловой и Нефоловой. Комиссия при Алаукомском райисполкоме, Челябинской области, незаконно уменьшила размер пособий гитр. Тулегенову, Москалю и Шаталовскому.

Прокуратурой Союза приняты меры по указанным выше и им подобным нарушениям.

Одновременно прокурором Союза СССР даны указания прокурорам о несоблюдении надзора за точным исполнением Указа от 28 июня 1941 года и привлечении к строгой уголовной ответственности всех нарушителей этого Указа.

Подвиг патриота Василия Ревкова

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 29-1. (Специальное ТАСС). Когда советские войска освободили от немецких оккупантов деревню Базуово, Московской области, местный колхозник Василий Тимофеевич Ревков сообщил, что у него находится ват раненых бойцов и командиров Красной Армии, которых он и его дочь скрывали от немцев.

17 октября прошлого года в бою под Бородино были тяжело ранены лейтенант Гонтаров, младший лейтенант Денисов и бойцы Евсиков, Кожурин и Подососов. Их не успели эвакуировать, и они остались на вражеской территории.

Однако раненые бойцы и командиры не попали в кровавые лапы врага. Советский патриот, колхозник деревни Базуово, Василий Тимофеевич Ревков подобрал раненых, перевез их в дом своей дочери в Бородино и, несмотря на жестокие репрессии, которыми подвергали немцы всех, скрывавших у себя красноармейцев, укрывал раненых. Вместе с дочерью Ревков в течение трех месяцев ухаживал за ними, кормил их Трое раненых уже почти выздоровели и после преодоления трудного отъезда могут возвратиться в строй.

И. ДЕНИСОВ.

Как была захвачена немецкая тяжелая батарея

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 29-1. (Специальное ТАСС). Три раненых советских бойца — Кулимов, Кембелов и Бориков были захвачены фашистами в плен. Гитлеровские палачи долго пытались их, и, наконец, под угрозой смерти приказали провести к нему II немецкую батарею тяжелых орудий.

Была глухая ночь. Пленные шагали вперед батареи и сопровождала конница, охраняемая рядом с ними на санях. В поле началось сильная метель. Мороз достигал 30 градусов. Дождавшись, когда подползавший конвой с головой зарылся в солому, Кулимов свернул лошадей на дорогу, ведущую к расположению нашей воинской части в селе В. Возле за санями повернула и батарея. Тогда пленные прыгнули в снег, стегая под лошадьми и оторвавшись в темноте от батарей, быстро помчались в своем месте с оторванным от неадекватности конвоем.

Командир части внимательно выслушал бежавших из фашистского плена бойцов, принял срочные меры к захвату батареи. Отряд красноармейцев во главе с лейтенантом Сидяко устроил засаду на пути батареи, а Кулимов, быстро возвратившись назад к немцам, дожидаясь фашистского офицера, что сань добирались до села и что там никого не обнаружено.

Батарея двинулась дальше и через несколько минут была захвачена бойцами Сидяко. В короткой схватке прислуга батареи — около 40 человек — была уничтожена, а 9 солдат сдались в плен.

Д. ШУМИН,
Г. КОЗЛОВИЧ,
М. КУЛИМОВ.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ПУТЬ СМЕРТИ

Наступление Красной Армии на Западном фронте не останавливается ни на час.

Дорогой на Запад прошли наши части. Я видел наступление при жестоком морозе, в ясный солнечный день. Снег слезал. По целине шли красноармейцы. Никогда снег не пролетал по полю. Они шли, не останавливаясь. Иней собирался на ресничках, обложка перья шла из рта. Они носили перчатки, шапки, но не хотели идти в госпиталь. Он отменял.

— Лезать? Спасибо! Я так все прошу. Нет, довольно он попиравал, спать, так спать.

— Он еще сказал мне: — Мороз хорош, но надо было еще крепче, как у нас, в 50 градусов.

— Это сибиряк. Впрочем, с немцев тактике и подмоховных морозов.

Я видел, как четверо их выкачали из леса. Они замерзали. Их выгнал мороз. Они слезно просили крестьянок спасти их. А еще несколько дней то му назад они сожгли эту деревню. Одна крестьянка показала, как от них осталась только одна труба.

— Вот что ты наделял, теперь пройси.

В лесу я видел замерзших немцев. Они сидят на дереве. Это был автоматчик. Оттуда, немцы привязывали их к дереву, чтобы они стреляли. Но они не стреляют, они замерзают.

Путь отступления немцев — путь смерти. Вызвеле виднели аккуратные востры с мямами, они стоят на плечах городов. Их хоронили изво с почестями. Километров двадцать едут — снова встает над обманом могилы. Надпись: здесь похоронено 8 немецких солдат. Здесь похоронены лейтенант Эрнст Шредер и 11 солдат. В Мажарово вид такой могилы русская женщина напелала: «Гривальд в Москве, а попал в Москву. Потом не более крестов — немцам было не до похорон. Торчит из-под снега голова, или руки, туши и подвала, туши на улицах. Немцы сиюминут эвакуируют материальную часть. Никто Красной Армии препятствует этой эвакуации. На этом участке фронта, его я видел, — 3 немецких дивизии, сильно потрепанные, зажимают несколько сильно укрепленных пунктов. Эти три дивизии обречены. Гитлер предпринимает терять солдат и спасти хотя бы часть вооружения. Однако на этом участке фронта, коротком участке, наши части захватили немало добра.

Вот идет вперед отряд наших лыжников. Это зимняя кавалерия. Лыжники заходят глубоко в немецкий тыл, на маленьких саночках — минометы, с собой продовольствие: консервы, сахар, шоколад. Они из таких отрядов прошел вглубь на 80 километров и помогал отходу танков.

Я разговаривал с генералом Голубевым. Это военный большой культуры. Он сказал мне: — Я закончил две военные академии, первая — третья, и это, пожалуй, самая важная.

Человек атлетического сложения, небрежно приподнимает одну руку, глядя на миномет. Генерал Голубев мне сказал: — Немцы упорно сопротивляются, но это уже не те немцы, — подорвана их психика. В самой обороне чувствуются элементы поражения, безнадежности.

В одном из саней наши встали втроем штаб немецкого полка. Офицеры вылезли на улицу, когда было в беду, командир полка, взорвался в незнакомом мунире, начальник штаба в калезном. Они лежат перед домом, а в доме — бутылки от французского шампанского, порожские пыльные консервы, греческий мускат. Неважно ухаживают: вот они мертвые, в парижских калезном, проткнутой русскими штыками, эти господскогодичной Европы.

Над нами весь день гуляет наша самоты. Один только раз показались немецкая бомбардировщик. Летел он очень высоко, несколько бомб положили бегать. Зато непрерывно бомбит немецкие расположения наши бомбардировщики. Немцы гонят с русской земли, их гонят и с русского неба.

Ночь. Звезда. По проволочной дорожке скользят сотни и сотни белых снарядов. На них люди в белых халатах поворачиваются. Это наша новая часть. Загря атака начнется с новой силой. Навстречу идут люди, они едутся. Планиры. Мне смешно подумать, что это немецкая армия. Я видел их полтора года тому назад, когда они все село ухаживали в преддверии именины. Парня. Ноужели это те же немцы? Загря я с ними поговорил. Помятри, как отразились русские танки на их слове и русские морозы на их снаряды. И. ЗЕМБУРГ.

(Принято по радио)

Доклад комиссии по обследованию обстоятельств японского нападения на Пирл-Харбор

ВАШИНГТОН, 29.1 (ТАСС). Некогда...

В докладе комиссии, который выслушала 127 свидетелей...

США, начальник штаба американской армии...

В приказе начальника оперативного отдела морского министерства США...

В докладе особо отмечается недостаточная готовность службы оповещения...

Гавайских островов не находилось ударных групп американского морского флота...

В докладе указывается также на тот факт, что офицеры военного министерства США...

В докладе отмечается, что отсутствующие сообщения между командующими вооруженными силами на Гавайских островах...



Работницы комбината, где директором г. Меркулов...

АГРОТЕХНИЧЕСКОЕ ОБУЧЕНИЕ В ШКОЛЕ

В нынешнем году колхозам области большую помощь должны будут оказать учащиеся школ...

Наши школы уже приступили к агротехническому обучению учащихся старших классов...

Учащиеся 7 и 8 классов обучаются по однопорочной программе...

Концерт красноармейского ансамбля песни и пляски

29 января в помещении Адыгейского национального театра состоялся выступление красноармейского ансамбля песни и пляски...

Солдат Каченко обладает красивой по тембру баритоном и хорошей игрой...

ЛУЧШИЙ ПУНКТ ВСЕОБУЧА

На обширной территории завода, где директором тов. Малыхов, стоит небольшой домик...

Началась великая отечественная война советского народа с германским фашизмом...

Этот пункт всеобуча — один из лучших в городе...

В ближайшем будущем 110-часовая программа всеобуча будет закончена...

Заключительная сессия пан-американской конференции

НЬЮ-ЙОРК, 30.1 (ТАСС). По сообщению корреспондента «Нью-Йорк Таймс»...

Другие резолюции, принятые конференцией, посвящены задачам ускорения производства военно-стратегических материалов...

ТРИНАДЦАТОЙ КОЛХОЗНОЙ ВЕСНЕ — БОЛЬШЕВИСТСКУЮ ВСТРЕЧУ!

Советское крестьянство встречает шестнадцатую тринадцатую колхозную весну в условиях великой отечественной войны с германским фашизмом...

Однако, положение с ремонтом тракторов, прицепов и сельскохозяйственного инвентаря в других МТС области...

Большое внимание на совещании было уделено подготовке к севу живого тигра...

Серьезное внимание заслуживает вопрос о завершении еще незаконченных работ...

Однако, говорит в своем выступлении завучающий отделом пропаганды и агитации обкома ВКП(б) тов. Семкин...

Успех весеннего сева прежде всего решает люди, кадры, умение их организации, мобилизации и организации...

Серьезную роль в своевременном проведении сева будут играть семена. Следовательно, заблаговременно, тщательно...

Руководители, научные работники опытом прошлого года, как, например, председатели колхозов Холдинского сельсовета, Кошедальского района...

Начальник областного земельного отдела тов. Гуляев обращает внимание участников совещания на необходимость форсировать составление годовых отчетов колхозов и распределение доходов на трудодни колхозникам...

Тов. Семкин особо подчеркнула роль районных газет в мобилизации масс. Некоторые районные газеты, как Тучежская и Шовгеновская, не проявляют своей организующей, пропагандистской и агитационной роли...

Понежуевская МТС. — говорит в своем выступлении председатель колхоза Тучежского района тов. Мещеряков...

А ведь до военных посевных работ остались считанные дни. Отсюда вытекает неотложная задача...

Ежедневно возникает вопрос о хлебах, ярах, постройках. Некоторые руководители, привыкшие надеяться на их привоз из других районов...

Начальник областного земельного отдела тов. Гуляев обращает внимание участников совещания на необходимость форсировать составление годовых отчетов колхозов и распределение доходов на трудодни колхозникам...

Недостаток многих районных руководителей в том, что они еще не имеют, сельскохозяйственного, промышленного, партийного — 8.32.